

# Filozofická fakulta Univerzity Karlovy

## Ústav etnologie

Celetná 20  
116 42 Praha 1  
Tel.: +420 221 619 622, 625  
E-mail: ethno@ff.cuni.cz



### POSUDEK NA BAKALÁŘSKOU PRÁCI:

Alexandra Čeryová

### **Etnojazyková asimilácia maďarskej menšiny na južnom Slovensku: prípadová štúdia okolia Nitry**

*Ústav etnologie FF UK, Praha 2022, 63 s., přílohy*

---

Bakalářská práce A. Čeryové se zaměřuje na nesnadné téma postžení procesu etnojazykové asimilace, konkrétně aktuální situaci maďarské menšiny na jižním Slovensku.

Autorka prokázala při výběru tématu i jeho realizaci značnou cílevědomost, systematickosti a samostatnosti. V textu postupně nastiňuje teoretické pozadí zvolené problematiky, v němž se zasvěceně orientuje (zejména fenomény „etnicity“, „nacionalismu“, „jazyka a bilingvismu“ či „minorit“). Na rovině BP přitom vykazuje nadstandardní poučenost již existující literaturou, stejně jako přístupy a paradigmaty teorií etnicity. A. Čeryová také dokázala (mj. i díky autopsii) v rámci svého přístupu nalézt specifickou, mnohdy i psychologizující rovinu, vhodně kombinující popisné a analytické prvky.

Ocenit je třeba skutečnost, že v historickém nástinu problematiky, zabírajícím první polovinu práce, autorka dokázala překonat mnohdy setrvačné stereotypy a klišé ve vnímání slovensko-maďarských vztahů. Nechápe je antagonisticky, ale jako příležitost k formě kulturní diverzity.

Originálním přínosem je pak druhá část textu, prezentující výsledky empirického výzkumu (realizovaného zejména formou polostrukturovaného rozhovoru) mezi třígeneračními maďarskými rodinami v okolí Nitry. Dokladovaná zjištění (cenné prepisy interview) jsou blíže analyzována a interpretována. Autorka dochází k zajímavým zjištěním, zejména v souvislosti s pokusem definovat různé, vícečetné formy „maďarských“ identit – místy plně v situacionistickém, „barthovském“ duchu či pojetí.

Škoda, že právě u této části zůstalo spíše jen u nástinu než u hlubšího, výrazněji podloženého odborného zpracování. Plně nevyužita zůstala také blízká tematika „hybridních identit“ anebo rovina „jazykové asimilace“; některé fenomény tak zůstaly spíše jen „nakousnuty“. Uvedené nedostatky mohly být odstraněny při větším celkovém rozsahu práce, která je zbytečně krátká.

Pokud jde o práci s literaturou, je většinou vhodně citována. Místy je však v citování možno nalézt i nedůslednosti a nelogičnosti (kupř. u práce Budilová et al. 2020 – s. 14/, 15/, 54/).

**Shrnutí:** Bakalářskou práci Alexandry Čeryové je možno ocenit jako originální, výrazné informační kompendium s přesahy do rovin analýzy a interpretace, na rovině BP spíše nadstandardní. I když se text nevyhnul určitým (výše uvedeným) problémům koncepčního rázu i na rovině zpracování – je jej přesto možno hodnotit jednoznačně pozitivně.

Předloženou práci **doporučuji k obhajobě (hodnocení na rozhraní 1–2).**

Praha 27.8.2022

Prof. PhDr. Leoš Šatava, CSc.